

唐縱監視戴笠？

喬家才

西安事變受到處分

讀中外雜誌八十一年十一月號三〇九期李甲孚先生的「神秘人物之三」(警政總署首任署長唐縱)，感慨良多。唐縱係黃埔軍校第六期同學中的傑出人物，李文以銳利的筆鋒，描寫唐縱的經歷，盡善盡美，不須要畫蛇添足，再囑嚇了。不過有二三事，似有補充的必要。

李文「唐縱當時對於情報工作，興趣似乎並不濃厚，他志在出國留學深造，……有志者事竟成，唐縱終於出國了。但不出國讀書，而是去德國當一名助理武官。是當時德國武官鄧悌保他去的，當然已徵得戴笠處長的同意。」

據我所知，唐縱離開戴笠的軍統局，任駐德助理武官，係因西安事變，追查責任，唐縱受處分而離開的。當時唐縱任戴笠軍統局的第一科長，專管情報，對張學良、楊虎城的行動，事先未能偵知，毫無情況報告，幾釀成大禍，副科長關了半年，唐縱的科長也幹不成了。

鄧悌邀他到德國去

鄧悌、左曙萍、唐縱都是湖南人，平常他們就有連繫，當年唐縱受到處分，所以鄧悌邀他到德國去，是一種很自然的情形。唐縱在出國之前，來北平遊玩，當時我正任軍統局北平第一站站長。唐縱要我帶他逛一次八大胡同，殊不知我對這種門道，一竅不同，完全外行，一切手續，毫無所知。這些情形又不好說明，加以拒絕，祇好硬着頭皮，偕往一遊。

我們這兩個門外漢到北平八大胡同，走進一家院落，出來了七八個姑娘，大聲點名，十分熱鬧，弄得我們無所措手足，這也算是我一生之中，一種特別的經驗。

李文對於唐縱的經歷，敘述的很詳細，却遺落了抗戰初期，他在武昌所負的責任。他從德國回來，政府剛好由南京撤退到武漢，戴笠爲了情報迅速，組織了一個臨時機構隨節辦事處，在武漢行營內辦公。就由唐縱負責這一個臨時情報單位。

民國二十七年二月，我在北平奉到命令，調往後方，不知擔任甚麼職務。路過天津，曾澈兄爲我餞行，王天木作陪。王天木對我說：「你這

次到南方，一定會關起來，我一定要去一個電報，申明用我名義告你的，都是誣告。」

我說：「不會的，自問良心，沒有做錯過任何事。」就竟王天木告過我些什麼，我不知道，七七事變後，王天木接替李果謫，任北平區區長，毛萬里仍舊任書記。

武昌臨時特務組織

我由天津經上海，香港到達長沙，先去軍統局長沙辦事處報到。傅勝藍告訴我：「現在武昌成立隨節辦事處，已內定你爲軍事科長，不能就誤，趕快去吧！」我到了武昌，軍事科長已經有人充任，我就留在軍事科看華北各地的情報，北平、天津、保定、石家莊、張家口、綏遠、大同、太原、濟南、青島來的電報，每天在五十件左右。

隨節辦事處這一特務組織非常簡單，主任以下，設軍事、黨政、考核(名稱已記不清楚)三股及譯電室。考核股不看情報，凡是呈報蔣中正委員長的情報，必須經過考核股審核，校正錯誤。股長何芝園，江山人。我不長於文字工作，粗

心大意，往往發生錯誤。如把情報網的網字，寫成「綱」字；而把綱領的綱字却寫成「網」字。諸如此類，一個月錯了十五次，警告一次。我對這一次警告非常生氣，為甚麼對待從敵後回來同志這個樣子，不教而誅是一個革命團體的作風嗎？何芝園股長並沒有告訴我這些錯的地方，逕「呈唐縱先生」，算是錯誤一次，不知道是誰規定的。我怎麼知道「呈唐縱先生」一次算是錯誤一次？有一次天津來了一件情報，日本人的防空計劃，有六七百字，我列了一個表，把這些資料添進去，如防空地區和司令部的地址某街某號，標題為「地區或地點」，何芝園股長以為我又錯了，又「呈唐先生」。

糾正何芝園的錯誤

唐縱找我同何芝園到他的辦公去研究。我說大沽到天津某地，不是地區嗎？防空司令部設在天津街某號不是地點嗎？我把這些資料列成一個表，是經過思考的，有甚麼錯誤，唐縱認為我的理由充足，維持我的意見，糾正了何芝園的錯誤上報。我才知道「呈唐縱先生」一次，是算錯誤一次，太不合理。

我處理情報，非常珍惜這些資料，因為每一件敵後來的情報，都是同志的生命換來的，不輕易拋棄。軍統局辦公的時間，一日上班三次，上午八點至十二點，下午兩點至六點，夜裏八點至十點，共計每天十小時。我早到晚退，這些情報都處理不完，結果是警告一次。能說公道嗎？我病了，請假休息。

一天劉啓瑞從漢口來武昌，看到我說聲「大員！大員！」問我見到戴笠沒有？

我說：「沒有。」

「他應當見你的，我去報告他。」

兩天以後，戴笠在漢口巴黎街同我見面，派我到河南去担任督察工作，倪中立則到了天津工作，不久武漢失守，政府遷到重慶，隨節辦事處大概結束了，唐縱經戴笠保薦調侍從工作主持各方面報告蔣中正委員長的情報，軍統局報告委員長的情報，也在他掌管之下，唐縱成了戴笠工作的上司。

蔣公要他監視戴笠

李文說一九四三年上半年，蔣中正為加強軍統工作，曾派唐縱為該局幫辦，但也很少去局辦公。唐縱任軍統局的幫辦，不是為了加強軍統局的工作，而是蔣中正對戴笠發生懷疑的表現。唐縱在一次談天中告訴我：「委員長蔣公對我說：

要你担任軍統局的幫辦，你至少要一個月去徹底檢查一次。」我怎好去監視戴笠，檢查他的工作呢？所以我做了軍統局的幫辦，始終沒有去過一次，履行任務。

戴笠的軍統局，在八年抗戰中，發揮了極大作用，對內對外，都表現一種強大的力量，戴的權力因而日益增大。比如為防止三百多人去南京參加汪精衛的偽組織，遂檢查出境旅客，飛機也在檢查之列，因之控制了航空飛航權。因為戴笠的責任重大，權力日益擴充，反對他的人也越來越多，向蔣中正委員長說戴笠壞話的人多了，委員長對戴笠的信心，自然會動搖，這就是派唐縱担任軍統局幫辦的原因。

唐縱知道軍統局的力量，對抗戰所發生的作用。他為保持人際關係的和諧和對日抗戰的威力，沒有執行幫辦的任務，對軍統局的工作，未曾加以干擾，也未加以檢查，這是唐縱在八年抗戰中，對國家最大的貢獻，可是知道人很少，很少！

中外文庫 詩聯新話 謝康博士著 定價一二〇元

本書係名教授謝康博士精心傑作，字字珠璣，篇篇精彩，要目上篇有詩壇叢話、母性文學、詠史詩、清詩派別。下篇！極聯新話；有楊杏佛、吳佩孚、章太炎、康有為、陳布雷、馬君武、曾國藩、左宗棠、胡漢民、邵元冲、謝無量、丘逢甲、徐世昌、鄭魯等名作執詩美不勝收。

郵撥〇七三九三三三三——二號聖文書局